

小区积极申请、政府出面协调、供热企业优化服务……

让老旧小区通暖之路更顺畅



老旧小区室外安装的供热管网



热力工人在老旧小区开阀、维修



老旧小区通暖后,居民家中很暖和

建于20世纪70年代初的手表厂家属院,经过各方多年努力,今冬终于用上暖气。(详见本报11月21日01版报道)在我市,类似老旧小区不少,他们用热需求高,但因种种原因,通暖之路并不通畅。随着近年我市推进集中供热力度不断加大,在政府部门、供热企业、小区居民的共同努力下,老旧小区用热瓶颈不断被打破,一些经验值得各方借鉴。

瓶颈

1 老旧小区申请条件受限 建设空间有限

西工区手表厂家属院今冬虽通暖气了,但通暖之路走了好几年。该小区居民温建国说:“厂子倒闭后,小区没人管理,居民想申请供热,却没组织者,供热企业只接受集体申请,因此一拖再拖。”直到2015年,小区几位热心居民主动站出来,牵头组织居民登记,并与供热企业交涉,供热一事才算正式提上日程,但受经验有限、居民信任度低等因素影响,直到今年,小区才用上暖气。

涧西区安徽路2号院,是某单位家属院,住户以老年人居多。20世纪90年代初该家属院刚建成时,由单位供热;单位改制后,小区暖气停了,居民大多烧煤取暖。如今,随着大气污染防治力度不断加大,居民迫切希望实现集中供热。然而,因为换热站建设选址困难,小区热力施工一拖再拖,今年才得以供热。

类似情况并非个例。涧西区百姓家园、新新家园小区居民多次申请用热,可当热力公司实地勘测时,却没有换热站建设位置,经过至少两年协商,今年才供热。

我市老旧小区集中在洛北城区,记者从负责该区域供热的洛阳热力有限公司了解到,老旧小区大多房屋老化、保温性能差,居民年纪大,用热需求高,但想用热难度颇大。

难在哪儿?一是无组织者,难对接。供热涉及组织报名、统计、收费、施工等多个环节,老旧小区大多无物业、无业主委员会,即便有居民想用热,也无法与供热企业对接。二是缺乏建设空间,最突出的要数换热站建设,老旧小区公共空间狭小,换热站建设选址困难。三是改造复杂,屋外架空热力管网,屋内改变原有装修,众口难调,难免有反对声音。

经验

2 不妨向这两个小区取经,尽量少走弯路

困难在探索中得以解决。温建国说,手表厂家属院历经三年的通暖之路,离不开热心组织者的坚持和努力。“就凭你们几个人就能让小区通暖气?”“到底能不能用上暖气?”“交了钱暖气用不了咋办?”起初,居民的不信任、质疑声不绝于耳。但组织者始终坚守,往返于小区和供热企业,起桥梁作用;不厌其烦地向居民解释、做工作,组织报名、收费等。

负责该小区热力施工的吴天天回忆,施工过程中会遇到各种阻力,当时6号楼一住户,就因不满庭院管网的走向不同意施工。最终在小区热心居民、汉屯路街道置隆花园社区工作人员的协调下,施工人员微调方案,通过让管网拐弯、加装排气阀等手段,解决了这一矛盾;

对于居民户内暖气片及管道安装,施工人员也尽量在符合技术规范的前提下,满足用户的个性化需求。

为解决安徽路2号院的换热站选址问题,湖北路办事处、居民代表多次召开协调会,经反复研究勘察,拿出一个花费最少、耗时最短且便于施工的可行性方案:将小区热力管道通过高架管道直接接入安徽路小学换热站,与学校共用一个换热站。

“百姓家园和新新家园最终在公司、社区、居民的协商下,共建、共用一个换热站,以解决换热站选址难的问题。”洛阳热力有限公司相关负责人说。

这些小区几经周折才用上暖气的经验,或许能让其他小区少走弯路。

政策

3 每套房首付5000元即可接入集中供热

近年,我市不断推进集中供热工程建设,打通供热工作“最后一公里”。今年我市新增集中供热面积743万平方米,其中洛北城区新增面积422万平方米,老旧小区约占45%,总面积189万平方米。

老旧小区居民大多经济条件有限,一两万元的建设费用,对他们来说并非小数目。因此,不少小区在用热申请阶段,缴费人数少,用热率低,导致小区申请用热搁浅。

今年,在政府部门协调下,洛阳热力有限公司对老旧小区申请用热出台优惠政策。

■**首付5000元即可用热**
今年6月1日至2020年6月30日,符合条件的用户在申请集中供热时,可分期无息支付安装费,首付5000元

(每套房)。供热后,剩余费用分期付款,最长期限为10年。

■**50%安装率就可施工**
降低供热门槛。安装率由75%降至50%,只要小区有50%以上的业主愿意安装,且不同意安装人数不超过1/3,就可进行热力施工。

■**水电土建不再收费**
以往老旧小区进行集中供热建设时,需向水务、电力部门申请换热站水电接入,其费用纳入建设成本,由业主分摊。今年起,老旧小区换热站用水、用电的接入及换热站土建费由供热企业承担,终身不再收费。

这些优惠政策也适用于离退休及老年人集中的居民区、保障房小区等。

建议

4 邻近小区共建共用 居民、企业加强沟通

按照我市集中供热规划,将优先建设老城区、涧河区的集中供热管网,加快已建供热管网向居民区较为集中的背街小巷延伸,彻底解决老城区、涧河区及其他城市背街小巷的供热问题。到2020年年底,洛北城区及伊滨区的集中供热管网覆盖率在90%以上,更多的老旧小区将用上暖气。

市供热办相关负责人表示,不少老旧小区面积小、用热户有限,如果每个小区都建换热站,一来空间有限,二来造成资源浪费,建议在遵循供热技术规范的前提下,采取共建、共用的方式,实现资源整合。如邻近的2至5个小区,共建共用一个换热站,不仅节约资源,也可降低分摊费用。或由政府部门牵头,在老旧小区集中

区域,建设公共换热站。

“无论是共建换热站还是组织‘三无’(无企业、无物业、无业主委员会)小区申请用热,离不开多方努力。”该负责人说,老旧小区供热是一项集体“温暖工程”,居民之间的相互谅解、支持也很重要。建议辖区政府部门主动介入,加大宣传力度,做好居民之间、居民与供热企业之间的调解、协商等工作。

此外,业内人士指出,缺乏牵头人是老旧小区通暖之路的最大“拦路虎”,建议相关部门开辟绿色通道,引导、扶持此类小区成立业主委员会。

本报记者 赵佳 通讯员 张建华 文/图

老旧小区申请用热流程及交费标准、方式

>>>>>

- **申请流程**
- 1 小区申请(热心业主代表、业主委员会、物业公司均可)
- 2 供热企业业务部门实地踏勘并出具初步供热方案
- 3 公布交费账号、交费、统计安装率
- 4 供热企业设计部门开展设计、公布安装施工图(征询业主意见)
- 5 进场施工(住户补齐余款,享受优惠政策的可申请办理分期付款手续)
- 6 工程竣工后供热企业初验,之后市供热办组织验收
- 7 与业主签订个人供热合同
- 8 按照合同约定时间准时供热

■ 费用标准

- **建设费用**:每平方米245元(含各种规费、管网、换热站、户内供热设施等),不安装户内设施的每平方米170元。
- **暖气费用**:按面积计费,城市居民生活供暖价格为每日、每平方米0.18元,多层、小高层和高层建筑的居民生活供暖费用面积分别按建筑面积的90%、86%和82%计算。

■ 收费方式

设立小区专属公开账户,银行代收(资金由供热办监管),安装费分批交纳,交费、退费自由,预交费后改变安装意愿的,可凭银行交费凭证到供热企业办理退费。

■ 联系方式

洛阳热力有限公司(负责洛北城区及伊滨区):
63005678(24小时),64855333(新用户咨询)

(赵佳) 制图/闵敏

“交通秩序治乱治堵”系列公益广告

形成治理交通拥堵强大合力

人民城市人民建 文明出行 路途畅

洛阳日报报业集团 宣